
豊岡市 結婚・妊娠・出産に関する
市民意識調査

平成２７年８月２７日



アンケートの概要

• 調査対象 豊岡市在住の18歳～49歳の男女
• 無作為抽出した3,000人
• 配布・回収 郵送
• 調査期間 平成２７年７月中旬～７月末
• 回収数 ８９６通 （平成27年8月中旬）
• 無効票（白紙） ８通
• 有効票 ８８４通
• 回収率 29.4％
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●回答者の属性；性別 年齢
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男 性
40.4%

女 性
59.6%

20歳未満
5.0%

20～24歳
7.8%

30～34歳
16.7%

35～39歳
16.9%

40～44歳
22.1%

45～49歳
20.7%

無回答
0.2%

表 男 女

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

男 性 357  40.4  

女 性 527  59.6  

無回答 0  0.0  

合 計 884  100.0  

表 年 齢

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

20歳未満 44  5.0  

20～24歳 69  7.8  
25～29歳 94  10.6  
30～34歳 148  16.7  
35～39歳 149  16.9  
40～44歳 195  22.1  
45～49歳 183  20.7  
無回答 2  0.2  

合 計 884  100.0  



●回答者の属性；職業

4

会社員・会社

役員
33.6%

公務員・団体

職員
14.6%

パート・アルバ

イト
16.6%

派遣・嘱託・契

約社員
5.0%

自営業
5.8%

農林漁業
0.6%

家事専業(主

婦・主夫)
9.5%

学 生
8.1%

無 職
4.0%

その他
1.6%

無回答
0.7%表 職 業

[件] (％)
区 分 実 数 比 率
会社員・会社役員 297  33.6  
公務員・団体職員 129  14.6  
パート・アルバイト 147  16.6  
派遣・嘱託・契約社員 44  5.0  
自営業 51  5.8  
農林漁業 5  0.6  
家事専業(主婦・主夫) 84  9.5  
学 生 72  8.1  
無 職 35  4.0  
その他 14  1.6  
無回答 6  0.7  
合 計 884  100.0  



●回答者の属性；世帯の働き方
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夫のみ働いている
17.3%

妻のみ働いている
0.5%

共働きである
47.2%

その他
31.7%

無回答
3.4%

表 世帯の働き方

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

夫のみ働いている 153  17.3  

妻のみ働いている 4  0.5  

共働きである 417  47.2  

その他 280  31.7  

無回答 30  3.4  

合 計 884  100.0  



●回答者の属性；世帯構成

6

ひとり暮らし

8.0%

自分と親族(親や

兄弟等)

19.9%

自分とパートナー

7.4%

自分と子ども:ひと

り親世帯

2.7%

自分とパートナー

と子ども:核家族

世帯
34.2%

自分と子どもと

親:3世代居住

4.2%

自分とパートナー

と子どもと親:3世

代居住
17.8%

その他

4.8%
無回答

1.1%

表 世帯構成

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

ひとり暮らし 71  8.0  

自分と親族(親や兄弟等) 176  19.9  

自分とパートナー 65  7.4  

自分と子ども:ひとり親世帯 24  2.7  

自分とパートナーと子ども:核家族世帯 302  34.2  

自分と子どもと親:3世代居住 37  4.2  

自分とパートナーと子どもと親:3世代居住 157  17.8  

その他 42  4.8  

無回答 10  1.1  

合 計 884  100.0  



●現在結婚していますか。Ｎ＝８８４
結婚していると回答した方は女性の方が男性よりも多い

33.3 

41.7 

27.5 

66.3 

57.7 

72.1 

0.5

0.6

0.4

全 体

男 性

女 性

独身である 結婚している 無回答

【実数】 [件]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 884  357  527  

独身である 294  149  145  

結婚している 586  206  380  

無回答 4  2  2  
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【比率】 [％]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 100.0  100.0  100.0  

独身である 33.3  41.7  27.5  

結婚している 66.3  57.7  72.1  

無回答 0.5  0.6  0.4  



●結婚の状況；年齢別 Ｎ＝８８４

・年齢が上がるに従い結婚している人が増加している。
・35歳以上で独身であると答えた人の実数は８８名（16.7％）
平成27年5月末日現在の住民基本台帳の35歳～49歳の人口15,363名であるた

め
豊岡市の35歳～49歳の方のうち独身者は2,570名程度と推察できる

100.0 

92.8 

54.3 

31.1 

24.8 

15.9 

10.9 

5.8 

45.7 

68.2 

75.2 

83.1 

89.1 

1.4

0.7

1.0

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

独身である 結婚している 無回答
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●結婚観 男女別 Ｎ＝２９４（独身の方）

「近い将来結婚したい」と「いつかは結婚したい」「結婚はするべきだとは思っている）を
あわせると全体の７割以上となる。
その割合は女性より男性の方が多い。
近い将来結婚したいは男性より女性の方が多い

24.8 

21.5 

28.3 

42.2 

47.7 

36.6 

6.8 

10.1 

3.4 

6.5 

4.0 

9.0 

10.9 

8.1 

13.8 

5.8 

6.0 

5.5 

2.4 

2.0 

2.8 

0.7

0.7

0.7

全 体

男 性

女 性

近い将来結婚したい いつかは結婚したい

結婚はするべきだと思っている 結婚したいと思わない

理想の相手が見つからねばしなくて構わない わからない

その他 無回答

％
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●結婚観 年齢別 Ｎ＝２９４（独身の方）

「近い将来結婚したい」と「いつかは結婚したい」「結婚はするべきだとは思っている）を
あわせた数字は２０歳未満から29歳までは８割～９割となっている。
３０歳～３４歳で65％となり、４５歳～４９歳では５割を下回っている。

15.9 

21.9 

39.2 

41.3 

13.5 

22.6 

5.0 

65.9 

59.4 

39.2 

23.9 

35.1 

29.0 

20.0 

2.3 

6.3 

11.8 

0.0 

10.8 

3.2 

20.0 

0.0 

1.6 

5.9 

8.7 

8.1 

12.9 

20.0 

9.1 

7.8 

3.9 

19.6 

16.2 

9.7 

15.0 

6.8 

4.3 

10.8 

16.1 

10.0 

3.1 

2.2 

2.7 

6.5 

5.0 

2.7

5

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

近い将来結婚したい いつかは結婚したい

結婚はするべきだと思っている 結婚したいと思わない

理想の相手が見つからねばしなくて構わない わからない

その他 無回答

％％％
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●これまでに結婚したことがありますか Ｎ＝２９４（独身の方）
男性に比べ女性で「これまでに結婚した経験があるが、離別した」
と答えた方の割合が多くなっている。

86.1 

96.0 

75.9 

12.2 

2.7 

22.1 

1.0 

2.1 

0.7

1.3

全 体

男 性

女 性

ない あるが離別した あるが死別した 無回答
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【実数】 [件]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 294  149  145  

ない 253  143  110  

あるが離別した 36  4  32  

あるが死別した 3  0  3  

無回答 2  2  0  

【比率】 [％]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 100.0  100.0  100.0  

ない 86.1  96.0  75.9  

あるが離別した 12.2  2.7  22.1  

あるが死別した 1.0  0.0  2.1  

無回答 0.7  1.3  0.0  



●現在独身でいる理由 男女別 Ｎ＝２９４ 複数回答

25.2 

10.9 

6.5 

23.5 

8.8 

15.6 

33.3 

26.2 

5.4 

8.5 

17.7 

4.4 

2.0 

4.4 

8.2 

25.5 

8.1 

4.7 

26.8 

8.7 

9.4 

28.2 

31.5 

8.1 

8.1 

28.2 

4.7 

2.7 

2.7 

5.4 

24.8 

13.8 

8.3 

20.0 

9.0 

22.1 

38.6 

20.7 

2.8 

9.0 

6.9 

4.1 

1.4 

6.2 

11.0 

0 10 20 30 40 50

結婚するにはまだ若いから

結婚する必要性を感じないから

結婚に夢がもてないから

今は仕事(または学業)にうちこみたいから

今は趣味や娯楽を楽しみたいから

独身の自由さや気楽さを失いたくないから

結婚したいと思える相手にめぐり会わな…

出会いの機会がないから

出会いの機会に参加する時間がないから

異性とうまくつきあえないから

経済的理由

自分の健康上の理由

親族の介護が必要だから

既に結婚することが決まっている

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●現在独身でいる理由 男女別 Ｎ＝２９４

男性 １位 出会いの機会がないから
２位 経済的理由

結婚したいと思える相手にめぐり会わないから

女性 １位 結婚したいと思える相手にめぐり会わないから
２位 結婚するにはまだ若いから
３位 独身の自由さや気楽さを失いたくないから
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●独身でいる理由 年齢別 Ｎ＝２９４ 複数回答

20歳未満, 81.8

20～24歳, 48.4

25～29歳, 25.5

25～29歳, 31.4 

35～39歳, 16.2

35～39歳, 24.3 

35～39歳, 13.5 

40～44歳, 45.2 

40～44歳, 16.1 

45～49歳, 25.0 

45～49歳, 55.0 

45～49歳, 20.0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

結婚するにはまだ若いから

結婚する必要性を感じないから

結婚に夢がもてないから

今は仕事(または学業)にうちこみたいから

今は趣味や娯楽を楽しみたいから

独身の自由さや気楽さを失いたくないから

結婚したいと思える相手にめぐり会わないから

出会いの機会がないから

出会いの機会に参加する時間がないから

異性とうまくつきあえないから

経済的理由

自分の健康上の理由

親族の介護が必要だから

既に結婚することが決まっている

その他

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

%
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●独身でいる理由 年齢別

２０歳未満 結婚するにはまだ若いから

２０歳～２４歳 今は仕事（学業）に打ち込みたいから

２５歳～２９歳 結婚したいと思える相手にめぐり会わないから
今は趣味や娯楽を楽しみたいから
経済的理由

４０歳～４４歳 出会いの機会がないから
結婚したいと思える相手にめぐり会わないから

３０歳～３４歳 結婚したいと思える相手にめぐり会わないから
出会いの機会がないから

３５歳～３９歳 結婚したいと思える相手にめぐり会わないから
出会いの機会がないから

４５歳～４９歳 結婚したいと思える相手にめぐり会わないから
親族の介護が必要だからと回答する方も多くなっている 15



●出産について
出産経験（ご自身またはパートナー） Ｎ＝８８４

63.7 

52.4 

71.3 

35.2 

45.4 

28.3 

1.1

2.2

0.4

全 体

男 性

女 性

あ る な い 無回答
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【実数】 [件]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 884  357  527  

あ る 563  187  376  

な い 311  162  149  

無回答 10  8  2  

【比率】 [％]

区 分 全 体 男 性 女 性

合 計 100.0  100.0  100.0  

あ る 63.7  52.4  71.3  

な い 35.2  45.4  28.3  

無回答 1.1  2.2  0.4  



●出産経験（ご自身またはパートナー）年齢別 Ｎ＝８８４

年齢が上がるに従って出産経験があると答えた方の割合が増えている

63.7 

2.3 

4.3 

30.9 

60.8 

75.8 

84.1 

88.5 

35.2 

97.7 

95.7 

67.0 

37.2 

22.8 

15.9 

10.4 

1.1

2.1

2

1.3

1.1

全 体

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

あ る な い 無回答
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●子どもの人数 年齢別平均値 Ｎ＝５６０（出産経験のある方）

全体では一人当たり２．０４人の子どもをもっている。
年齢が上がるに従って、子どもの人数は多くなっている。

2.04 

1.67 

1.39 

1.88 

2.04 

2.00 

2.29 

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

全 体

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

人
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●子どもの人数 収入別平均値 Ｎ＝５６０（出産経験のある方）

収入別でみると、年収５００万円～９９９万円の人の子どもの数がやや多くなっている。

2.02 

1.91 

2.32 

2.36 

2.25 

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

0～299万円

300～499万円

500～699万円

700～999万円

1000万円～

人

1.97 

2.06 

2.18 

2.15 

1.88 

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

0～299万円

300～499万円

500～699万円

700～999万円

1000万円～

人

本人の収入

パートナーの収入
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●子どもの人数 世帯構成別平均値 Ｎ＝５６０（出産経験のある方）
世帯別にみると、

1.50 

1.75 

2.09 

1.88 

1.98 

1.97 

2.22 

2.06 

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

ひとり暮らし

自分と親族(親や兄弟等)

自分とパートナー

自分と子ども:ひとり親世帯

自分とパートナーと子ども:核家族世帯

自分と子どもと親:3世代居住

自分とパートナーと子どもと親:3世代居住

その他

人
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●理想の子ども人数 ●実際にもつつもりの子どもの人数

21

子どもをも

つつもりは

ない
2.5% １人

3.1%

２人
41.7%３人

44.2%

４人
3.8%

５人以上
1.6%

無回答
3.1%

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

子どもをもつつもりはない 22  2.5  

１人 27  3.1  

２人 369  41.7  

３人 391  44.2  

４人 34  3.8  

５人以上 14  1.6  

無回答 27  3.1  

合 計 884  100.0  

０人
6.2%

１人
13.7%

２人
49.2%

３人
20.7%

４人
1.9%

５人以上
0.9%

無回答
7.4%

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

０人 55  6.2  

１人 121  13.7  

２人 435  49.2  

３人 183  20.7  

４人 17  1.9  

５人以上 8  0.9  

無回答 65  7.4  

合 計 884  100.0  



●理想の子どもの人数と実際にもつつもり子どもの人数

男女別平均値 Ｎ＝８８４

・理想の子どもの人数は平均2.5人に対して実際の子どもの数は2.01人

2.50 

2.47 

2.52 

2.01

1.98

2.04

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

全 体

男 性

女 性

理想の数

実際の数

人
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●理想の子どもの人数と実際にもつつもりの子どもの人数

年齢別平均値 Ｎ＝８８４

2.33 

2.41 

2.30 

2.60 

2.56 

2.47 

2.58 

1.97 

2.00 

1.94 

2.00 

2.07 

1.88 

2.16 

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

理想の数

実際の数

人
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●理想の子どもの人数と実際の子どもの人数の差

男女別平均値 Ｎ＝８８４

・約半数の人は理想の人数と実際の人数が同じである
・実際の人数の方が少ない人も４割いる
女性の方が男性より 実際の人数が少ない人がやや多い 男性36.2％女性41.9％

2.8 

1.4 

3.8 

47.6 

53.2 

43.8 

30.5 

27.5 

32.6 

9.0 

8.7 

9.3 

2.4 

2.2 

2.5 

7.6

7

8

全 体

男 性

女 性

実際の人数の方が理想の人数より多い 理想の人数と実際の人数が等しい

実際の人数が理想の人数より1人少ない 実際の人数が理想の人数より2人少ない

実際の人数が理想の人数より3人以上少ない 無回答

％
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●理想の子どもの人数と実際の子どもの人数の差

年齢別 Ｎ＝８８４

1.4 

2.7 

2.6 

7.7 

61.4 

68.1 

55.3 

46.6 

45.6 

43.6 

39.9 

15.9 

13.0 

28.7 

29.7 

36.9 

32.3 

35.0 

11.4 

4.3 

5.3 

13.5 

6.0 

10.8 

9.3 

8.7 

2.7 

1.3 

3.1 

1.6 

11.4

5.8

10.6

6.1

7.4

7.7

6.6

20歳未満

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

実際の人数の方が理想の人数より多い 理想の人数と実際の人数が等しい

実際の人数が理想の人数より1人少ない 実際の人数が理想の人数より2人少ない

実際の人数が理想の人数より3人以上少ない 無回答

％
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●理想の子どもの人数より実際にもつつもりの子どもの人数が
少ない理由 Ｎ＝３７１ 複数回答

26

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

無回答

その他

健康上の理由で

子育てを身近に相談援助してくれる人がいないから

子育てに対する社会的支援体制が不十分だから

働きながら子育てできる職場環境にないから

保育サービスが整っていないから

教育にお金がかかるから

子育てに対するパートナーの協力が得られないから

出産・育児等の経済的負担が大きいから

妊娠・出産・育児が精神的・肉体的に大変だから

仕事と子育ての両立が難しいから

仕事や趣味を優先したいから

欲しいが妊娠しなかった

[件] (％)

区 分 実 数 比 率

欲しいが妊娠しなかった 66  17.8  

仕事や趣味を優先したいから 10  2.7  

仕事と子育ての両立が難しいから 66  17.8  

妊娠・出産・育児が精神的・肉体的に大変だから 80  21.6  

出産・育児等の経済的負担が大きいから 133  35.8  

子育てに対するパートナーの協力が得られないから 18  4.9  

教育にお金がかかるから 126  34.0  

保育サービスが整っていないから 23  6.2  

働きながら子育てできる職場環境にないから 36  9.7  

子育てに対する社会的支援体制が不十分だから 45  12.1  

子育てを身近に相談援助してくれる人がいないから 4  1.1  

健康上の理由で 32  8.6  

その他 69  18.6  

無回答 15  4.0  

合 計 371  100.0  



●子どもを持つつもりはない理由 男女別 N=２２
男性は仕事や趣味を優先
女性は出産育児に関する身体や経済的負担に不安

22.7 

18.2 

27.3 

22.7 

9.1 

0.0 

4.5 

4.5 

13.6 

9.1 

0.0 

22.7 

27.3 

50.0 

0.0 

0.0 

0.0 

16.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

33.3 

16.7 

12.5 

25.0 

37.5 

31.3 

6.3 

0.0 

6.3 

6.3 

18.8 

12.5 

0.0 

18.8 

31.3 

0 10 20 30 40 50

仕事や趣味を優先したいから

仕事と子育ての両立が難しいから

妊娠・出産・育児が精神的・肉体的に大変だから

出産・育児等の経済的負担が大きいから

子どもが苦手だから

子育てに対するパートナーの強力が得られないから

教育にお金がかかるから

保育サービスが整っていないから

働きながら子育てできる職場環境がないから

子育てに対する社会的支援体制が不十分だから

子育てを身近に相談援助してくれる人がいないから

健康上の理由で

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●安心して出産・育児ができる環境 男女別 N=８８４ 複数回答

男性は安定した収入 子育てしやすい職場環境

女性は子育てしやすい職場環境 子どもの病気などで休暇を取得しやすい環境

21.7 

14.5 

24.5 

48.2 

29.5 

5.4 

12.6 

18.8 

31.1 

22.2 

6.7 

28.8 

9.2 

3.5 

22.7 

17.1 

25.2 

38.1 

21.8 

5.3 

12.9 

16.5 

42.3 

14.3 

4.8 

30.5 

10.9 

3.6 

21.1 

12.7 

24.1 

55.0 

34.7 

5.5 

12.3 

20.3 

23.5 

27.5 

8.0 

27.7 

8.0 

3.4 

0 10 20 30 40 50 60

保育環境の充実(送迎しやすい場所での保育所立地等)

地域で子育てを助けてくれる環境がある

医療体制が整っている

子育てと仕事が両立できる職場環境(勤務体制・産育休等)

子どもの急な病気やけがで休暇を取得しやすい職場環境

職場に子どもを一時的に預かってくれるスペースがある

子育て後にキャリアを失わずに働き続けられる環境がある

職場の人の理解

安定した収入が得られる職場がある

パートナーや家族の協力が得られやすい

子育てに関する悩みなどを相談できる人や場所がある

児童手当などの充実

出産一時金等の充実

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●利用した施設や制度 男女別 N=８８４ 複数回答

育児休業制度や時短制度を利用している夫は少ない

26.1 

1.1 

21.1 

0.9 

6.6 

64.8 

6.7 

20.6 

2.5 

42.1 

33.6 

0.5 

16.2 

30.4 

1.1 

25.7 

2.1 

23.5 

1.1 

4.8 

59.9 

3.7 

25.1 

1.1 

42.2 

23.5 

0.5 

15.0 

30.5 

1.1 

26.3 

0.5 

19.9 

0.8 

7.4 

67.3 

8.2 

18.4 

3.2 

42.0 

38.6 

0.5 

16.8 

30.3 

1.1 

0 10 20 30 40 50 60 70

産前・産後休暇制度

育児休業制度(夫)

育児休業制度(妻)

短時間勤務制度(夫)

短時間勤務制度(妻)

認可保育所

認可外保育所

認定子ども園

事業所内保育所

幼稚園

子育て支援センター

ファミリーサポートセンター

保育所・幼稚園の一時預かり

放課後児童クラブ

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●出産後の働き方 男女別 N=５６０ 複数回答

育児休業制度や時短制度を利用している夫は少ない

妻は子育て一段落後に仕事に就業あるいは再開したいと思っている人が多い

7.5 

16.9 

19.0 

29.7 

18.1 

3.6 

11.9 

4.1 

3.4 

0.7 

11.5 

2.7 

3.2 

9.1 

18.2 

18.7 

15.5 

3.2 

11.8 

2.1 

2.7 

0.0 

28.9 

2.7 

9.6 

20.7 

19.4 

35.1 

19.4 

3.7 

12.0 

5.1 

3.7 

1.1 

2.9 

2.7 

0 10 20 30 40 50 60 70

元々仕事をしていなかった

元々していなかったが子育て一段落後就業(したい)

出産を機に仕事を辞めた

出産を機に辞めたが子育て一段落後再開(したい)

産休を取った

育休を取った(3ヶ月未満)

育休を取った(3ヶ月から1年未満)

育休を取った(1年から1年6ヶ月未満)

育休を取った(1年6ヶ月から3年未満)

育休を取った(3年以上)

産休・育休を取らずに仕事を続けた

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●豊岡市での子育ての良いところ N=８８４ 複数回答

男女共に豊かな自然や地域の見守りを子育てする上で良い要素だと考える人が多

い

68.3 

24.1 

4.2 

2.9 

1.4 

4.2 

4.2 

11.5 

13.8 

5.8 

11.1 

5.5 

68.1 

22.4 

2.8 

2.5 

0.8 

3.1 

3.6 

13.4 

14.3 

6.7 

12.0 

7.0 

68.5 

25.2 

5.1 

3.2 

1.7 

4.9 

4.6 

10.2 

13.5 

5.1 

10.4 

4.6 

豊かな自然の中でのびのび子育てができる

地域の見守りがある

子育て支援が充実している

子育てと仕事が両立できる

教育環境が充実している

保育サービスが充実している

医療サービスが充実している

人間関係が良く優しい人を育むことが期待できる

地域への愛着心が育まれる

住環境が充実している

多世代居住ができる

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●豊岡市での子育てについて不満に思うところ N=８８４ 複数回答

周囲に子どもが少ないことへの不安を持っている人が多い

医療環境が充実していない、子どもを安全に遊ばせる場所が少ないと思う人も多い

6.4 

33.7 

16.1 

28.6 

18.8 

9.0 

7.6 

27.3 

6.2 

13.1 

6.2 

38.7 

15.7 

25.5 

20.2 

7.6 

6.2 

25.5 

6.2 

11.8 

6.6 

30.4 

16.3 

30.7 

17.8 

10.1 

8.5 

28.5 

6.3 

14.0 

周囲の子育てへの干渉が多い

周囲に子ども少ないので不安がある

保育サービスが充実していない

医療環境が充実していない

学校が遠くて通園・通学に不便

塾か近くにない

子育てと仕事が充実できない

子どもを安全に遊ばせる場所が少ない

子育ての情報や相談できる場所・人が少ない

その他

全 体

男 性

女 性

%
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●自由意見

33

病院 医療に関する意見 ２９件
●豊岡に引っ越す前は、産婦人科が数ヶ所あったので、選べたのですが、
ここは豊岡病院しかないと聞きます。大きな病院なので安心ですが、人が
集中するので待ち時間などが心配です。
●私は子育てが一段落しましたが、近い将来、娘が出産することになった
とき、利用できる医療機関が但馬にはとても少ないのが残念です。周産期
センターに集約されたとはいえ、”すぐ近く”という便利さと安心感がないの
が実感です。

子どもの医療費に関する意見 17件
●豊岡市の子どもの医療費は無料にするべきだと思う。病院に行くのをた
めらってしまう。
●近年あちこちで子どもの医療費などは、小・中学生まで無料などの配慮
が多い。そういったこともあったりすると、もっと出産する人も増えると思う。
税金に関する意見 ５件
●近隣の市町村より税金が高い。未来設計を考えるととても不安である。
●住みやすい環境だが税金が高い

意見の一例
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●自由意見

子育てと仕事に関する意見 ２０件
●子供の育児が落ち着き働きに出ましたが、子供を理由に休まざるを得ない
状況が度々あり白い目で見られ精神的な苦痛から体調を崩し働けなくなった。
●育児休業を丸一年ほどとりたいが、あまり長く休むと仕事復帰がしにくい。
(職場に迷惑がかかる気がして、早めに復帰せざるを得ない。子どもを１歳未満
で保育施設に預けるのも不安。保育士の質もあまり良くないように思う。)
仕事・就職に関する意見 ８件
●若い方が地域に戻って就職しやすい環境になってほしい
●メーカー（技術職）での共働きを希望しているので、企業誘致を頑張って欲
しいです。
コウノトリに関する意見 ８件
●豊岡はせっかくコウノトリがいるのだからぜひ出産、子育てしやすい町で有
名になって欲しい。
子どもの遊び場に関する意見 ８件
●子育てをしてみて小さい子供向け(～３歳児)の公園が市内に少なく不便を
感じます。木陰、日向がない、遊具が危険すぎる(高度)ものしかない等。
●交通の便が良くない場所なので、なかなか子連れで長時間かけて遊びに行
けない。市内にもっと子どもが楽しめる施設等あれば良いと思う。
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●自由意見

学童保育に関する意見 ３件
●子供が夏休みの時、児童クラブに預けるのにお弁当を毎日作らないとい
けない。仕事と育児で疲れていて、その上弁当まで作るとなると大変である。
お弁当代を払っても良いので出して欲しい。
義務教育後に関する意見 ３件
●仕事の都合で豊岡に越してきた者です。親戚、知人は１人もおりません。
なので、よく分からないことも多いのですが、出産から義務教育までは豊岡
は育児しやすそうに思います。しかしその後は・・？他県に出てしまった人が
戻ってくるしくみ、優秀な学生が存分に学べる支援体制が整っているのか疑
問です。私が知らないだけかもしれませんが。
高齢出産についての意見 １件
●晩婚化が進んでおり、４０歳代で出産することも珍しくなくなりつつあるの
で、若くなくて出産するのも大変だと思いますが、４０歳代前後で出産する方
は体の負担が倍以上かかるので、その辺のケアも大切にしてほしいです。
結婚観についての意見 １４件
●息子の年代(２０歳代)は結婚にあまり前向きでない感じです。出会いが無
く積極的に何かに参加することも望まないみたいです。
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●自由意見

出会いの場に関する意見 １２件
●Uターンして就職できること、出会いの場があることが豊岡市での人
口減少に歯止めをかけると思います。それに必要な政策をしていただ
きたいです。特に、出会いの場が少なく、独身者が多すぎます。年齢層
に応じた出会いの企画を立てていただけないでしょうか？よろしくお願
いいたします。
●豊岡市社会福祉協議会様が取り組まれている「豊岡市婚活応援プロ
ジェクトはーとピー」、感心しております。今後もこの活動の充実を図っ
て頂きたいです。
不妊治療に関する意見 １４件
●不妊治療が充実している病院がなく、姫路まで通いました。精神的・
体力的・経済的に大変でした。また、仕事をしながらの通院が難しく退
職しました。市内で通院が出来たら違ったかも‥
保育所 待機児童に関する意見 １４件
●産後仕事を始めにくいとすごく感じた。（一旦やめてしまうと、保育園
に入れる手続きと仕事探しのタイミングがすごく難しい。）
●保育所の待機児童がなくなるようにしていただけたらと思います。せ
めて働いている親の子どもだけは希望すれば保育所等に必ず入所で
きるシステムがあれば助かります。
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●自由意見

子育てに対する支援に関する意見 １３件
●子どもがいても働きやすい職場がなかなかありません。子どもがたくさんい
る家は何かもっと応援的なものがあってもいいと思う。金銭的にも厳しいので
産む人が少ないと思う。
●現在在宅で子どもを育てていますが、豊岡市の子育て事業についてはとて
も充実しており、大変助かっています。子ども達もたくさんの事を経験させて
頂きありがとうございます。ただ、妊娠時のサポートが十分でないと感じます。
（保育士訪問、妊婦への教室が不十分です。）。
学校・学校教育 ２件
●中学生などになると勉強の方の話が中心になり、子供の様子が分かりずら
い。学校ともっと気軽に話をしたりできるといいと思います。先生の顔、親の顔
を知らないのが現状である。
子育てに関する相談についての意見 １件
●悩み事などを相談できる場所があるといいと思います。・親からのしつけな
のか厳しくて悩む子供が多い。



38

その他 ２７件
●シングルマザーは今増えてきてるのに生きていくのには大変。何とかして
欲しいです。
●核家族で共働き（フルタイム）な為、近所の子供同士のつき合いがない。
経済的に夫の収入が少ないため、時短勤務が望めない状態。どういう風に
近所の方と付き合っていくかわからないと感じる

●自由意見



●まとめ－１

●３５歳～４９歳で独身であると回答した人は８８名（16.7％）
豊岡市全体の35歳～４９歳で独身者は2,570人と推察できる

●今後結婚するつもりの人は多い（７割）
●独身でいる理由は 「結婚したいと思える相手にめぐり会わない」「出会い
の機会がない」
●理想の子どもの人数（平均） 2.5人に対し、実際の子どもの人数は2.04
人
●約半数の人は理想の人数と実際の人数は等しいが。約４割の人が実際
の人数の方が少ない現状がある。
●実際の人数が少ない理由として、「育児や教育にお金がかかる」「出産や
育児が精神的 肉体的に大変」と答えた方が多い。
収入が少ない世帯の方が「育児や教育にお金がかかる」と答えた割合が
高くなる。
●「子どもをもつつもりはない」と答えた方は２２名で全体の2.5％となってい
る。
●子どもをもつつもりがない理由としては、男性では「仕事や趣味を優先し
たい」女性では「精神的・肉体的に大変だから」と回答した人が多い。
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●まとめ－２

●安心して出産・育児ができる環境としては、男女共に「子育てと育児を両
立できる職場環境」と答えた人が多く、女性では半数以上となっている。男
性では４割の人が「安定した収入」と答えている。女性で２番目に多い回答
が「子どもの急な病気などで休暇を取得しやすい職場環境」で３割を超えて
いる。
●これまでに利用したことのある施設や制度としては「保育園」「幼稚園」が
多く、次いで「子育て支援センター」や「放課後児童クラブ」が多くなってい
る。男性で育児休暇や短時間勤務制度を利用した人は１％前後となってい
る。
●出産後の働き方として、子育てが一段落したら仕事を始めたい20.7％、
仕事を再開したい35.1％となっており、女性の就業意欲の高さが伺える。
●豊岡市での子育ての良いところは、「豊かな自然の仲でのびのびと子育
てできる」と答えた人が７割近い。また「地域の見守りがある」「地域への愛
着心が育まれる」と答えた人も多い。
●豊岡市の子育てで不安なところは「周囲に子どもが少ない」ことへの不安
や「医療制度が充実していない」「子どもを安心して遊ばせる場所が少な
い」という答えを選ぶ人が３割前後いる。
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